

**观点  
扫描**

体检行为虽不以治疗疾病为目的,但也属于医疗行为范畴,医务人员要尽好诊疗注意义务。类似漏诊导致体检者病情被延误的案例屡见不鲜,暴露了一些体检机构存在某些顽疾。如一些体检机构把公司体检当成“走过场”,对此不够重视,这也是造成漏诊的重要原因。

## 漏诊被判赔 体检机构须引以为戒

广东一公司员工陈某积极响应、参加单位体检,结果显示肺部“未见异常”,不料一年半后却确诊癌症晚期。体检机构是否存在漏诊?是否需要对此承担赔偿责任?近日,广州天河人民法院公布了这起案件判决结果,体检机构因漏诊而赔偿陈某13.7万元。(见2月23日《广州日报》)

体检“未见异常”,一年半后却确诊癌症晚期,漏诊导致陈某错过最佳治疗时期,对他的身心造成严重伤害,还要为此承担医疗费用,法院判决体检机构赔偿,可谓合情合法。

体检行为虽不以治疗疾病为目的,但也属于医疗行为范畴,医务人员要尽好诊疗注意义务。《健康体检管理暂行规定》明确:医疗机构开展健康体检应当严格遵守有关规定和规范,采取有效措施保证健康体检的质量。民法典则规定:医务人员在诊疗活动中未尽到与当时的医疗水平相应的诊疗义务,造成患者损害的,医疗机构应当承担赔偿责任。

现实是,类似漏诊导致体检者病情被延误的案例屡见不鲜,暴露了一些体检机构存在某些顽疾。如一些体检机构把公司体检当成“走过场”,对此不够重视,这也是

造成漏诊的重要原因。还有一些医疗机构违规办理健康证,体检程序更是如同虚设。

类似案例屡屡发生,给健康体检行业再次敲响警钟。让类似事件不再发生,不仅要对失职的体检机构进行追惩,也要下好监管“先手棋”,倒逼其自身做好“体检”。同时还需防范一些体检机构、医疗机构以体检之名开展过度诊疗、以走过场式体检违规办理健康证等行为,对此类伤害体检行业形象与权威性的违规行为,要依法依规追责问责,使相关机构及其人员不敢越雷池一步。当前,广大群众已经渐渐形成了定期体检的共识。若体检变成“花架子”,恐怕其“防未病”的功能将大打折扣。为此,体检机构必须扛起职责,以专业性立足,确保体检质量。体检者也要增强防范意识、维权意识,以较真的精神通过法律渠道及时维权。

体检的本质是筛查疾病,事关体检者身体健康、生命安全,若体检机构漏诊,在一定程度上就会成为疾病的帮凶。此番法院判决,是对涉事体检机构的惩戒,更是对相关行业的警示,但愿类似本不该发生的事故真的能够不再发生。

戴先任 来源:工人日报



粮食安全是“国之大者”,只有把牢粮食安全主动权,才能把稳强国复兴主动权,才能为中国式现代化建设提供可靠保障。

## 坚决把牢粮食安全主动权

悠悠万事,吃饭为大。23日发布的2025年中央一号文件围绕“米袋子”“菜篮子”“油瓶子”等作出一系列重要部署。这再次表明,必须确保国家粮食安全,始终把饭碗牢牢端在自己手上。

要看到,在连续9年稳定在1.3万亿斤以上的基础上,2024年我国粮食产量首次迈上1.4万亿斤新台阶。也要看到,我国粮食供需长期处于紧平衡的格局没有变。受气候、水资源、外部环境变化等因素影响,威胁我国粮食安全的挑战和风险仍然存在。且粮食产量爬坡难、滑坡易,不能因连续丰收而掉以轻心。

耕地是粮食生产的命根子,必须实行最严格的耕地保护制度。“严格耕地总量管控和‘以补定占’”“完善补充耕地质量评价和验收标准”“持续整治‘大棚房’、侵占耕地‘挖湖造景’、乱占耕地建房等问题”……此次中央一号文件靶向精准,提出了一系列强化耕地保护、提升耕地质量的针对性部署,各地应扎实落实,不断把耕地变良

田,向良田要产量。

稳面积的同时,必须加强农技和装备支撑,下更大功夫推动粮食大面积单产提升。2024年,我国粮食亩产提高5.1公斤,对增产的贡献率达到了八成。亩产提高靠什么?具体讲,就是要推动良种、良机、良法齐发力。要按照中央要求和文件部署,加快良种培育和应用推广,推进农机装备智能化应用,增加研发投入,鼓励产学研合作,培养农业专业人才,给提高单产插上科技的翅膀,让高标准农田变成高产量农田。

保障粮食安全,还应进一步健全粮食生产支持政策体系。各方都要躬身入局,形成合力,进一步强化强农惠农支持,保护农民种粮积极性,提高补贴的精准性与指向性,完善中央统筹下的粮食产销区省际横向利益补偿机制,让主产区抓粮得实惠、不吃亏,更好构建饭碗一起端、责任一起扛的粮食安全格局。

古一平 来源:新华网



务农重本,国之大纲。实现中国式现代化,必须加快推进乡村全面振兴。各地区各部门要认真落实党中央决策部署,不断夯实“三农”工作基础,锚定推进乡村全面振兴、建设农业强国目标不懈奋斗。

## 夯实“三农”基础 推进乡村全面振兴

过去一年,面对复杂严峻的国内国际形势,各地各部门扎实做好“三农”工作,我国粮食产量首次突破1.4万亿斤,农民收入稳步增长,农村社会和谐稳定,为推动经济社会高质量发展打下了坚实基础。今年是“十四五”规划收官之年,也是巩固拓展脱贫攻坚成果同乡村振兴有效衔接5年过渡期的最后一年,夯实“三农”工作基础意义重大。要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻落实党的二十大和二十届二中、三中全会精神,深入贯彻落实习近平总书记关于“三农”工作的重要论述和重要指示精神,坚持农业农村优先发展,千方百计推动农业增效益、农村增活力、农民增收入,为推进中国式现代化提供基础支撑。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农业增效益。食为政首,粮安天下。保障粮食安全始终是国计民生的头等大事。要持续增强粮食等重要农产品供给保障能力,毫不放松抓好粮食生产,强化耕地保护和质量提升,因地制宜发展农业新质生产力,推动藏粮于地、藏粮于技落实落地。兴农强农,要用好深化改革这个法宝,着力健全要素保障和优化配置体制机制,稳定和完善农村土地承包关系,管好用好农村集体资源资产,创新乡村振兴投融资机制,完善乡村人才培育和发展机制,统筹推进林业、农垦和供销社等改革,健全农业转移人口市民化机制。进一步深化农村改革,有力有效破解乡村振兴“人、地、钱”等瓶颈制约,才能让农村资源要素活化起来,让广大农民积极性和创造性迸发出来,让全社会支农助农兴

农力量汇聚起来,更好促进农业高质高效发展,为农业农村现代化注入强劲动力。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农村增活力。乡村不仅是农业生产的空间载体,也是广大农民生于斯长于斯的家园故土。

夯实“三农”工作基础,要千方百计推动农民增收入。要持续巩固拓展脱贫攻坚成果,防止思想松懈、工作松劲,牢牢不发生规模性返贫致贫底线,统筹建立农村防止返贫致贫机制和低收入人口、欠发达地区分层分类帮扶制度,健全脱贫攻坚国家投入形成资产的长效管理机制。检验农村工作实效的一个重要尺度,就是看农民的钱袋子鼓起来没有。要着力壮大县域富民产业,发展各具特色的县域经济,发展乡村特色产业,做好“土特产”文章,培育乡村新产业新业态。要完善联农带农机制,通过各种方式拓宽农民增收渠道,让广大农民共享农村改革和发展成果。

办好农村的事,实现乡村全面振兴,关键在党。必须坚持不懈把解决好“三农”问题作为全党工作重中之重,夯实五级书记抓乡村振兴政治责任,完善城乡融合发展体制机制,完善强农惠农富农支持制度,推动学习运用“千万工程”经验走深走实,健全推进乡村全面振兴长效机制。让我们更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围,弘扬真抓实干的精神,保持久久为功的定力,推动农业基础更加稳固、农村地区更加繁荣、农民生活更加红火,朝着建设农业强国目标扎实迈进。

来源:新华网